



78508899-6

### 大河新健康 融媒体矩阵



大河健康报视频号



大河健康报官方微信



大河健康网官方微信



大河健康报微博



大河健康报小程序

(本期广告均有封闭边框及区域标识)

# 国庆前后 全国实行“落地检”

国庆假期将近,根据国务院联防联控机制工作部署,在国庆假期及前后,为跨省流动人员到达当地后立即提供一次核酸检测服务,按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”的原则在全国推行“落地检”。

国务院联防联控机制9月8日新闻发布会提到,当前,全球新冠肺炎疫情仍处于高位,奥密克戎变异株已成为主要流行株,我国外防输入压力持续增大。国内本土疫情仍呈现多点散发、多地频发的态势,国庆假期临近,人员流动性增加,加大了疫情传播的风险,防控

形势严峻复杂。

为确保国庆前后不发生本土规模性疫情,最大限度减少对生产生活的影响,让人民群众度过一个健康、平安、祥和的假期,按照国务院联防联控机制工作部署,坚持“外防输入,内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇,坚持科学精准从严从紧做好疫情防控,在全面落实第九版防控方案的基础上,强化优化了一系列防控政策措施。

一是倡导广大群众国庆假期在本地过节。尽量减少跨地市出行,避免人群大范围流动引发的疫情传

播风险。

二是安全有序出行。旅客需持有48小时内核酸检测阴性证明乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具。

三是推广“落地检”。按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”原则,跨省流动人员抵达目的地后,积极配合当地完成“落地检”。

四是重点场所和机构查验有效核酸检测阴性证明。入住宾馆、酒店和进入旅游景区等人流密集场所时,要查验健康码和72小时内的核酸检测阴性证明,从外省返回的建筑工地

人员要查验48小时内的核酸检测阴性证明。

五是减少不必要的聚集性活动。非必要不举办培训、会展、文艺演出等大型聚集性活动。确需举办的,落实防控措施,参加活动人员需扫码登记、查验48小时内核酸检测阴性证明。提倡群众从简举办婚丧嫁娶,尽量减少人员数量。陆路抵边县(市、区、旗)避免举行大规模人员聚集性活动。

国庆假期及前后的防控措施执行时间为2022年9月10日起到10月31日止。

(据国家卫生健康委)

## 健康中国行动新增中医药专项

健康中国行动推进办、国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室近日联合印发《健康中国行动中中医药健康促进专项活动实施方案》,提出发挥中医疗未病的独特优势和重要作用,重点围绕全生命周期维护、重点人群健康管理、重大疾病防治,普及中医药健康知识,实施中西医综合防控,在健康中国行动中进一步发挥中医药作用。

根据方案,专项活动涵

盖8个方面的内容,包括妇幼中医药健康促进活动,老年人中医药健康促进活动,慢病中医药防治活动,中医疗未病干预方案推广活动,“中医进家庭”活动,青少年近视、肥胖、脊柱侧弯中医药干预活动,医体融合强健行动,以及中医药文化传播行动。

围绕这些活动,方案分别作出具体安排,例如,在妇幼保健机构全面开展中医药服务;支持有条件的中

医医院托管或举办养老机构,鼓励创建具有中医药特色的医养结合示范机构;在二级以上中医医院广泛开展脑中风、高血压、糖尿病等慢病门诊服务;支持中医医院对慢病患者建立中医健康档案,开具中医健康处方。

方案还为某些活动设定了具体目标,例如,到2025年,三级和二级妇幼保健院开展中医药专科服务的比例分别达到90%和70%,儿童中医药健康管理

率达到85%,65岁以上老年人中医药健康管理率达到75%,公民中医药健康文化素养水平提升到25%。

据悉,专项活动为期3年,总体目标为:中医疗未病理念融入健康促进全过程、重大疾病防治全过程、疾病诊疗全过程;中医药服务能力明显增强,公民中医药健康文化素养水平持续提高;人民群众多层次多样化中医药健康服务需求基本得到满足。(据新华社)

## 全国第一张处方开出 癫痫“救命药”氯巴占落地

在国家卫生健康委、国家药监局等多方努力下,9月22日,作为临床急需药品临时进口的原研药,也一度被称为“救命药”的氯巴占在北京协和医院开出全国第一张处方。

氯巴占是一种用于罕见难治性癫痫患儿治疗的药物,可以说是对这类疾病对症且副作用更小的“救命药”。但由于氯巴占在我国属于第二类精神药品,具有一定成瘾性,此前没有在国内审批上市。

王女士的儿子是首位在国内合法使用上原研药氯巴占的患儿。孩子两岁时患上了婴儿痉挛症,9月22日,她专程带着孩子从河北来到北京协和医院神经内科。孩子服用氯巴占已经将近5年了,之前一直从国外代购,经常面临着断药的风险。而这类疾病如

果不能长期规律服药很容易反复,甚至带来并发症。

为了满足患者对氯巴占这类国外已上市、国内无供应的少量特定临床急需药品的需求,今年6月,国家卫健委、国家药监局联合制定发布了《临床急需药品临时进口工作方案》和《氯巴占临时进口工作方案》。《方案》明确,在北京协和医院牵头的遍布全国的50家三级医院,进口氯巴占将陆续落地,患儿和家属经过符合条件的医师开具处方,可以购买到氯巴占。

北京协和医院药剂科主任张波介绍,氯巴占为其他罕见病药物的可及性提供了一种解决路径。随着原研药氯巴占的进口,国内难治性癫痫患者会有非常大的获益,解决了用药的可及性问题。

(据央视财经)

## 我国首次明确0~6岁孤独症 筛查干预服务规范

□记者 刘广辉

日前,国家卫生健康委发布了《关于印发0~6岁儿童孤独症筛查干预服务规范(试行)的通知》(以下简称《通知》),以促进我国儿童生长发育监测与儿童孤独症筛查干预的标准化和规范化。这是我国首次明确孤独症筛查干预服务。

《通知》要求,初筛在1岁内就要开始,分别在3、6、8、12月龄进行;1至3岁幼儿在14、24、30、36月龄进行,学龄前儿童分别于4、5、6岁进行。目前孤独症尚缺乏有效治疗药物,主要治疗途径为康复训练。《通知》提出了实施干预康复训练的几项基本原则:

**早期干预。**确诊患儿应立即干预,针对初筛、复筛阶段符合转诊条件的儿

童均应及时进行健康宣教、指导和干预。

**个体化干预。**孤独症儿童发育水平各不相同,应测评患儿社交、语言、认知、适应能力等发育水平,依据评估结果制定个体化教育干预计划。

**科学循证。**应选择有明确循证医学证据的科学有效干预方法。

**长程高强度。**孤独症需要长期干预,干预时长一般需要持续数年甚至更长。同时,必须保证每天有足够有效干预时间,每周干预时间应在20小时以上。

**基层为主。**积极推进以县级妇幼保健机构、基层医疗卫生机构为基础,家庭积极参与的干预康复模式,帮助孤独症儿童实现就近就便干预。

**家庭参与。**鼓励家庭和家